Gib den Termwert an. Kiirze gemeine Briiche vollstandig.

Q) Tx)=2—x-4 T(-3) =
b) T(x) =x3 T(-3) =
) T =% T(15) =
d T;y)=y-V9+x T(16;1) =
e) Ala;b) =22 A(2;6) =

Gib die grofdtmogliche Definitionsmenge des Terms an.

a) T(x) =2x—5 D=
b) T(x)=ﬁ D=
c) Tx)=vx—-1-1 D =
d) T(x) =+ D=
Q) TG =5 D=

Gib den Term so weit wie moglich vereinfachten Term an.
a) 3p—5q+4q+3p—6q+2q=

b) 5a+4a—4b+ 2a*> —5b+3ab + 3a®> —a =

c) 4x?y3 +2x(y-x)? —4x3y3 =

d) 4x3:2x + 3yx:x =

e) 4x— (2x—5)+ (Bx—4) =

Lose erst die Klammer auf. Gib dann den so weit wie moglich vereinfachten Term an.
a) 2-(3x+5) =

b) 5a(3a+ 4b) =

c) —4(4a—-4)=

d) (2a +4b)-(3a+5b) = =

e) Bp+4q) -Bz—2y)= =

) (7x—-3)-2x—4) = =
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Vervollstindige die Tabelle mit Hilfe der binomischen Formeln.

faktorisiert ohne Klammern und vereinfacht
Beispiel: (3x + 7)? 9x2 + 42x + 49
(4x + 3)?
9a% + 6a + 1
(3m —2p)?
4u? — 9p?

Klammere den grofRtmoglichen Faktor aus.
a) 6x+ 18y =

b) 3a+9ab =

c) 12x3 —18x2 =

d) 9x2%y + 36xy% =

e) 2ab%c® + 16a%bc? — 4ab*c + 2abc =




7.

10.

Gib den so weit wie moglich gekiirzten Bruchterm an.

2) 10x+5 _
20x

b) 24a-8a —

2a

30y2-3y _
9y+18y2

<)

2 2
a“+2ab+b
d ———=
a+b
9x2-24x+16 _

9x2-16

e)

Max will sich aus einer Messingplatte die rechte , digitale” Hausnummer aus
gleichgrofden Schlitzen der Langer a und Breite b frasen. Er lasst einen Rand

in Schlitzbreite b.

a) Gib den vereinfachten Term fiir die Hohe der Messingplatte an!

T(a;b) =

b) Gib den vereinfachten Term fiir die Breite der Messingplatte an!

T(a;b) =

Stelle einen Term fur die Summe der Preise von Waren aus einem Geschaft auf. Vereinfache den

Term anschliefiend so weit wie moglich.

- PreisWare 1: x

- Preis Ware 2: 12 Prozent billiger als Ware 1
- Preis Ware 3: 25 Prozent teurer als Ware 1

P(x) = =
Gegeben ist der nebenstehende Grundriss eines
Grundstiicks.

a) Gib den vereinfachten Term fiir die Grofde des
Grundstiicks an.
Alx) =

b) Gib den vereinfachten Term fiir die Gréf3e des Hauses
an.

AHaus =

Garten

Haus

c) Gib den vereinfachten Term fiir die Lange des Zauns zur Umzdunung des Gartens an.

Gib die Definitionsmenge dieses Terms an.
ulx) =

D=



Gib den Termwert an. Kiirze gemeine Briiche vollstandig.

a) Tx)=2—x-4

b) T(x) =x3

3x 7
C) T(X) = ? . a
d) Tx;y)=y-v9+x
5a+3b
a2+b?

e) A(a;b) =

LOSUNGEN
T(-3) =14

T(-3) =-27

T(15) = %

T(16;1) =5

10+18 _ 28 _ 7

A(2;6) = 4+36 40 10

Gib die grofdtmogliche Definitionsmenge des Terms an.

a) T(x) =2x—5

D={xeqQ)

b) T(x) = D ={x € Qlx # —1}
) Tx)=Vvx—1-1 D ={x€Q|x =1}
d) T(x) =+ D = {x € Q|x > 0}
&) T(x)=— D = {x € Qlx # —2}

Gib den Term so weit wie moglich vereinfachten Term an.

a) 3p—5q+4q+3p—6gq+2g=6p—>5q

b) 5a+4a —4b + 2a* — 5b + 3ab + 3a* —a = 5a% + 8a — 9b + 3ab
c) 4x?y3 +2x(y-x)? —4x3y3 = 4x%y3 + 2x3y? — 4x3y3

d) 4x3:2x + 3yx:x = 2x*> + 3y

e) 4x—(2x—5)+(Bx—4)=4x—-2x+5+3x—4=5x+1

Lose erst die Klammer auf. Gib dann den so weit wie moglich vereinfachten Term an.

a) 2-(3x+5)=6x+10

b) 5a(3a + 4b) = 15a? + 20ab

c) —4(4a—4)=—16a+16

d) (2a+4b)-(Ba+5b) =2a-3a+2a-5b+4b-3a+4b-5b = 6a?+ 22ab + 20b?
e) Bp+4q)- - (Bz—2y)=9pz—6py+ 129z — 8qy

f) (7x—3)-(2x —4) =14x? — 28x — 6x + 12 = 14x? — 34x + 12

Vervollstindige die Tabelle mit Hilfe der binomischen Formeln.

faktorisiert ohne Klammern und vereinfacht
Beispiel: (3x + 7)? 9x2 + 42x + 49
(4x + 3)? 16x?% + 24x + 9
(3a +1)? 9a%+6a+1
(3m — 2p)? 9m? — 12mp + 4p?
(2u — 3v)(2u + 3v) 4u? —9v?

Klammere den grofRtmoglichen Faktor aus.

a) 6x+ 18y = 6(x + 3y)

b) 3a+9ab = 3a(l + 3b)

c) 12x3 —18x2 = 6x%(2x — 3)

d) 9x2%y + 36xy? = 9xy(x + 4y)

e) 2ab?c® +16a%bc? — 4ab?c + 2abc = 2abc(bc? + 8ac — 2b + 1)




7. Gib den so weit wie moglich gekiirzten Bruchterm an.

10.

a)
b)

)
d)

e)

Max will sich aus einer Messingplatte die rechte , digitale” Hausnummer aus
gleichgrofden Schlitzen der Langer a und Breite b frasen. Er lasst einen Rand

10x+5 _ 5:(2x+1) _ 2x+1

20x 5-4x 4x
24a—-8a _ 1l6a __
2a - 2a -

30y2-3y _ 3y(10y-1) _ 10y-1

9y+18y2  3y(3+6y)  3+6y

a’+2ab+b?> _ (a+b)?

= =a+b
a+b (a+b)
9x2-24x+16 _  (3x-4)2 _ 3x-4
9x2-16 (3x+4)-(3x—4) 3x+4

in Schlitzbreite b.
a) Gib den vereinfachten Term fiir die Hohe der Messingplatte an!

T(a;b) = 2a + 5b

b) Gib den vereinfachten Term fiir die Breite der Messingplatte an!

Stelle einen Term fur die Summe der Preise von Waren aus einem Geschéft auf. Vereinfache den

T(a;b) =a+4b

Term anschliefiend so weit wie moglich.

Preis Ware 1: x
Preis Ware 2: 12 Prozent billiger als Ware 1
Preis Ware 3: 25 Prozent teurer als Ware 1

P(x) = x +0,88x + 1,25x = 3,13x

Gegeben ist der nebenstehende Grundriss eines
Grundstiicks.

a) Gib den vereinfachten Term fiir die Grofie des gesamten

b)

Grundstiicks an.

AX)=(x—-3+3)-(x+6)=x-(x+6) =x>+6x

Gib den vereinfachten Term fiir die Grofde des Hauses

an.

Apaus = (x —3) - x = x? — 3x

Garten

Haus

Gib den vereinfachten Term fiir die Linge des Zauns zur Umziunung des Gartens an.

Gib die Definitionsmenge dieses Terms an.
ux)=3+x+6+x+6=2x+15

D ={x € Q|x > 3}



